

Прикоснись к подвигу

## Будем жить в любви и мире!

**Клуб ветеранов органов внутренних дел «Фемида» и две библиотеки Ленинского района — имени А. С. Пушкина и имени Володи Дубинина — организовали встречи своих юных читателей с удивительными людьми: Иваном Федотовичем Абраменко и Натальей Ивановной Мартыновой.**

Иван Федотович родился 4 апреля 1924 года в селе Вознесенка, под Красноярском. Работал в колхозе трактористом.

На фронт 17-летнего юношу не пускали — прежде он должен был подготовить трёх молодых трактористов. Но в августе 1942 года всё-таки был призван в 42-й гвардейский миномётный полк, который формировался в Москве. Иван Федотович стал наводчиком, а боевое крещение получил под городом Клин.

«Катюша» была тогда секретным оружием. Поэтому в каждой установке было заложено 25 килограммов взрывчатки со вставленным бикфордовым шнуром: если возникла угроза захвата противником, то оставалось только одно — поджечь, чтоб всё взлетело на воздух.

Летом 1943 года дивизион достиг озера Селигер и был переброшен на 2-й Прибалтийский фронт. Освободили Старую Руссу, а затем и Волхов, после чего блокада с Ленинграда была снята.

За эти боевые действия полку было присвоено почётное звание Волховский.

В 1944 году Иван Федотович воевал в Белоруссии, освобождал города Орша и Лида. Запомнилось, как под Минском немцы стали сдаваться:

— Все окрестности заполнили толпы пленных фашистов. Их было очень много, а точного количества я не знаю — у нас не было времени и желания их считать, — вспоминает он.

После уничтожения минской группировки 42-й миномётный полк вместе с другими частями Красной армии направили к польской границе. Быстрым маршем войска дошли до реки Неман. Передовые части с ходу успели переправиться на противоположный берег и закрепиться там. В это время сапёры строили переправы, чтобы перебросить подкрепления и боеприпасы.

Когда наши вышли к границе Восточной Пруссии, Иван Абраменко уже был командиром орудия и одновременно занимал должность адъютанта командира батальона майора Шилова.

День Победы миномётчики встретили под Кёнигсбергом. А в августе началась война с Японией: 42-й гвардейский миномётный полк дал первый залп по передовым позициям квантунцев у города Дуннин.

Вскоре японское правительство передало в войска приказ о капитуляции и предписание не вступать в боевые действия с советскими частями.

— Мы подъезжали к их гарнизонам, где был полный порядок, стояли часовые, — спо-



Иван Федотович и Наталья Ивановна на встрече с юными читателями.

койно заправляли машины, писали расписку о количестве взятого бензина и двигались дальше, к берегам Жёлтого моря, где и закончили войну.

По возвращении домой Иван Федотович был направлен в органы милиции, где проработал больше 30 лет.



Боец Иван Абраменко.

...Наталья Ивановна Мартынова родилась в селе Кускун Манского района. В три года её привезли в Красноярск.

Всю войну она училась в фельдшерско-акушерском техникуме: поступила в 1941 году, когда ей исполнилось 16 лет, а окончила в 1945-м.

Когда понадобилось помочь в госпитале, она и её подруги, конечно же, согласились. Стали ухаживать за ранеными, кормили, поили их, писали письма. Потом девушек стали просить помогать выгружать раненых.

Всегда получалось, что эшелоны приходили в ночь. Раненые были очень тяжёлые, но жаловаться не приходилось, хоть уставали очень. После разгрузки иногда удавалось поспать пару часов, а потом — занятия. Полугодные сидели в нетопленных комнатах, потом возвращались в холодное общежитие — дров не было. По дороге собирали, где могли, доски, ветки, чтобы хоть немного согреться.

— Летом в Маганске трудились на лесозаготовках... А как-то по весне на заводе имени Ворошилова началась эпидемия гриппа, и всех студентов направили туда в помощь, целый месяц боролись с эпидемией, — вспоминает Наталья Ивановна. Потом в Боготоле случилась эпидемия сыпного и брюшного тифа, там девушки проработали ещё полтора месяца.

В 1945 году Наташа распределилась в одну из поликлиник Ленинского района. Когда узнали о Победе, вместе с подругой побежали на работу. Запомнилось, как Маша, та самая подруга, всю дорогу говорила: наконец будет много хлеба, можно наесться досыта...

Наталья Ивановна проработала медиком более 60 лет. Ушла на пенсию в 76, а в октябре ей исполнится 90.

Две судьбы, такие разные... Но оба эти человека сделали всё, что было в их силах, чтобы приблизить День Победы. И ребяташки слушали их рассказы затаив дыхание...

**Альфир ФАХРАЗИЕВ.**  
Фото автора.



Беженцы в порту Пиллау 26 января 1945 года.